
 
 

შოთა რუსთაველის ეროვნული 
სამეცნიერო ფონდი

 

 

 

ქიმიის 46-ე საერთაშორისო 
ოლიმპიადისთვის საქართველოს 

ნაკრები გუნდის წევრების შესარჩევი 
კონკურსი 

 

II ტური 

 

შეფასების სქემები 

 

 
 

 

4 მაისი, 2014  



  2 

 

ამოცანა 1. 2 ქულა 

 

 +100  კჯ/მოლი 

ܪ∆ ൌ ሺ2 ∙ 436 ൅ 944ሻ െ ሺ4 ∙ 388 ൅ 163ሻ ൌ ൅100 კჯ/მოლი 

2 

 

 

ამოცანა 2. 4ქულა 
 

ა) ݈ܥܪ ხსნის თუთიას და ალუმინს 

 ხსნის თუთიას, ალუმინს და სილიციუმს ܪܱܽܰ

݊ሺܪଶሻ ൌ
଴.଼ସଷ

ଶଶ.ସ
ൌ 0.0376 მოლი (Al, Zn) 

݊ሺܪଶሻ ൌ
ଶൈ଴.ହଵ଻

ଶଶ.ସ
ൌ 0.0462 მოლი (Al, Zn, Si) 

გამოყოფილ მოცულობებს შორის სხვაობა (0.0086 მოლი) 

შეესაბამება სილიციუმის რაოდენობას 

݊ሺܵ݅ሻ ൌ 0.0043 მოლი 

݉ሺܵ݅ሻ ൌ 0.0043	 ∙ 28 ൌ 0.1204 გ 

߱%ሺܵ݅ሻ ൌ
଴.ଵଶ଴ସ

ଵ
ൈ 100 ൌ 12.04 %  

1 

ბ) სპილენძის და სილიციუმის მასა არის 0.17 გ 

݉ሺݑܥሻ ൌ 0.17გ െ 0.1204 გ ൌ 0.0496 გ 

߱%ሺݑܥሻ ൌ
଴.଴ସଽ଺

ଵ
ൈ 100 ൌ 4.96 %  

1 

გ) ݉ሺܼ݊ ൅ ሻ݈ܣ ൌ 1გ െ 0.17გ ൌ 0.83გ
მათი მარილმჟავაში გახსნის შედეგად გამოყოფილი წყალბადის 

მოცულობაა 0.0376 მოლი. 

აქედან, 

݉ሺ݈ܣሻ ൌ 0.6181 გ 

݉ሺܼ݊ሻ ൌ 0.2119	გ 

߱%	ሺ݈ܣሻ ൌ
଴.଺ଵ଼ଵ

ଵ
ൈ 100 ൌ 61.81%  

߱%	ሺܼ݊ሻ ൌ
଴.ଶଵଵଽ

ଵ
ൈ 100 ൌ 21.19%  

2 
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ამოცანა 3. 5 ქულა 
 

ა)  დარჩენილი ჟანგბადის რაოდენობის გამოთვლა 

 

݊ሺOଶሻ ൌ
୮୚

ୖ୘
ൌ

ଵ଴ଵ.ସ∙ଵ଴

଼.ଷଵ∙ଷଵଷ
ൌ 0.4 მოლი  

1 

ბ) CHଷCOOH ൅ 2Oଶ → 2COଶ ൅ 2HଶO
რეაქციის ენთალპიის გამოთვლა 
ܪ∆ ൌ ሾ2 ∙ ሺെ393.5ሻ ൅ 2 ∙ ሺെ241.8ሻሿ െ ሺെ484.2ሻ ൌ െ786.4 
კჯ/მოლი 

ანუ ერთი მოლი ძმარმჟავას წვის შედეგად გამოყოფილი სითბოს 

რაოდენობა არის 786.4 კჯ 

1 

გ)  რეაქციაში შესული ძმარმჟავას რაოდენობის და მასის 

გამოთვლა 

݊	ሺCHଷCOOHሻ ൌ
ଶଷହ.ଽൈଵ

଻଼଺.ସ
ൌ 0.3 მოლი 

݉ሺCHଷCOOHሻ ൌ 0.3 ∙ 60 ൌ 18 გ 

1 

დ)  ჟანგბადის საერთო რაოდენობის და მასის გამოთვლა 

݊ሺOଶሻ ൌ 0.4 ൅ 0.6 ൌ 1 მოლი 

݉ሺOଶሻ ൌ 1 ∙ 32 ൌ 32 გ 

1 

ე) თითოეული ნივთიერების მასური წილის გამოთვლა 

ω%ሺOଶሻ ൌ
ଷଶ

ଷଶାଵ଼
ൈ 100% ൌ 64%  

ω%ሺCHଷCOOHሻ ൌ
ଵ଼

ଷଶାଵ଼
ൈ 100% ൌ 36%  

 

1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  4 

 

 

ამოცანა 4. 6 ქულა 

 

ა)  A ൅ B → C ൅ D 0.5 

ბ) A ൅ B → C ൅ D - ერთსაფეხურიანი რეაქცია 0.5 

გ) 1. A ൅ ܧ → F ൅ C 
2. F ൅ B → D ൅ E 

ორსაფეხურიანი რეაქცია 

0.5 

0.5 

დ)  1. 60 კჯ 

2. დაახლოებით 40 კჯ (არანაკლებ 35 კჯ-სა)  

3. 20 კჯ 

0.5 

1.0 

0.5 

ე) რეაგენტები: A და B 

პროდუქტები: C და D  

შუალედური პროდუქტები: F 

კატალიზატორები: E 

0.5 

0.5 

0.5 

0.5 
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ამოცანა 5. 8 ქულა 

 

 

ა)  6 8, 9 11, 19 23, 20 22 
ბენზოლის ბირთვის ნახშირბად ატომები იძლევიან 8 სიგნალს 

2 

ბ) 4 13, 5 12, 24 30, 25 31 
აცეტილენური  ჯგუფების ნახშირბად ატომების სიგნალების 

რაოდენობაა 4. 

2 

გ) 1 16, 27 28 29 33 34 35, 40 (unique), 41 (unique)  
მეთილის ჯგუფების ნახშირბად ატომები იძლევიან სულ 4 

სიგნალს.   

2 

დ) 23 სიგნალი  

(1 ქულა, თუ პასუხი იქნება 22 სიგნალი) 

2 

 


